

# Ферма в шхерах: что происходит в форелевом хозяйстве «Лафор»?



Даниил ФИЛИН

Фото Лилии КОНЧАКОВОЙ

**Специальная комиссия проверила форелеводческую ферму «Лафор» после публикации в соцсетях видео, на котором видно, как забой рыбы ведется прямо в воде, а отходы отправляются в Ладожское озеро. Директор компании заявил, что ролик не отражает действительности и был смонтирован, чтобы опорочить репутацию фермы. Информагентство «Республика Карелия» связалось с автором видеоролика и выяснило, кто и как будет разбираться в ситуации.**

Запечатленное на видео – это грубое нарушение природоохранного законодательства. Неудивительно, что эта история моментально привлекла к себе большое внимание, ведь ферма находится на территории национального парка «Ладожские шхеры» вблизи поселка Терву.

Минсельхоз Карелии сформировал специальную комиссию, которая оперативно выехала на место. На момент осмотра никаких нарушений специалисты не нашли. Что, впрочем, немудрено – ожидать, что после скандального видео подобный убой продолжится, было бы наивностью.



Юлия Мотова

«Мы посетили садковые линии на акватории озера, убедились в том, что никаких следов противоправной деятельности, связанной с обескровливанием рыбы, на момент обследования нет. Зафиксировали факты отсутствия отходов рыбы в садках. Компетентные надзорные органы еще будут проводить проверки», – рассказала начальник отдела организации мероприятий в сфере ветеринарии Минсельхоза Карелии Юлия Мотова.

В рабочую группу вошли специалисты Северо-Западного территориального управления Федерального агентства по рыболовству,

Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору, межрегионального управления Росприроднадзора, Министерства природных ресурсов и экологии Карелии, администрации национального парка и представители общественности.

Прокомментировал ситуацию и эксперт Росприроднадзора по водному и земельному законодательству РФ Сергей Пластибин:



Сергей Пластибин

«Вы понимаете, что работать совершенно без каких-либо эксплуатационных проблем невозможно. Даже у нас, извините, на кухне всегда есть такое: жир где-то капнул или брызнул. Даже если разделяем рыбу или курицу, все равно где-то будут жир, кровь. Говорить о том, что там должно быть стерильно, как в операционной, – извините. Даже дома нестерильно. Там (на ферме «Лафор») достаточно компетентные люди работают. Все документы у них в порядке. Они имеют все разрешительные документы на эксплуатацию этого хозяйства. Рыба в плохой воде не растет. Сам себе форелевод не враг. Портить сам свою воду никто не будет.

Это то предприятие, которое следит за изменениями законодательства, я не могу сказать, что они какие-то отсталые. Возможно, какие-то замечания имеют место, все надо проверять. Но комиссия не выявила нарушений. Там была комиссия из пяти человек. Хором говорят, что нет замечаний».

Сергей Пластибин – дипломированный инженер по охране окружающей среды и очистке воды, действующий независимый эксперт. В системе Росприроднадзора работает 16 лет. Шесть лет возглавлял федеральный водный и земельный надзор в качестве старшего государственного инспектора РФ в сфере охраны природы. Сергей Пластибин преподает экологическое право в Российской правовой академии Минюста РФ, а также классическую экологию в Карельском филиале РАНХиГС.

Генеральный директор компании Алексей Гетманов активно сотрудничал с проверяющей

комиссией и заявил, что претензии к его компании беспочвенны.



Алексей Гетманов

«Этот ролик явно смонтирован. Даже указанные фрагменты работы, которую наше хозяйство не ведет, у нас другой технологический процесс. Нас неоднократно проверяли надзорные органы. Летом 2021 года мы заключили договор с Санкт-Петербургским институтом озероведения федерального исследовательского центра РАН. Мы делали глубоководные и поверхностные исследования воды. Они не выявили никаких отклонений. Негативное воздействие на окружающую среду ноль процентов», – прокомментировал Алексей Гетманов.

Сегодня на предприятии организовано 24 рабочих места. Все работники – жители Карелии, а некоторые из них живут в самом поселке Терву. На участке, который предоставлен в пользование компании «Лафор», расположено 30 садков. Предприятие только начинает набирать мощности, за все время производства было выращено около 200 тонн форели.

Мы связались с автором видеоролика Алексеем Трофимовым. Он утверждает, что видео не подделка и снято именно на ферме в Терву. Алексей считает, что комиссия Минсельхоза ничего не обнаружила, потому что на ферме успели все вычистить до приезда проверяющих.

«У нас претензии не только в этом. Конечно, забой рыбы в воде – это ключевой момент.

Кроме того, КАМАЗ с кормами постоянно купается в Ладоге. Когда льда не было, он

без проблем выезжал на акваторию озера, с него горюче-смазочные материалы капают.

Фильм же снят примерно за две недели до проверки. У нас есть все исходные материалы и трекеры с дрона. Дрон летит, за ним же путь отслеживается, есть конкретная привязка к месту. Мы можем предоставить их следователям. Эксперт четко даст заключение, что фильм снят на этом месте», – рассказал Алексей Трофимов.

Беспокойство местных жителей можно понять: уже были ситуации, когда недобросовестные владельцы форелевых ферм избавлялись от отходов незаконными способами. Например, в 2020 году люди пожаловались властям на появление «кровавых рек» в лесах Сегежского района (недалеко от поселка Попов Порог). Тогда Минсельхоз установил, что с территории форелевого хозяйства «Сегозерское» сбрасываются неочищенные сточные воды в водоохранную зону и прибрежную защитную полосу Сегежского водохранилища.

Кроме того, власти выявили «самовольное занятие лесного участка и повреждение деревьев до степени прекращения роста». Иными словами, на загрязненной территории начали гибнуть деревья. Минприроды направило результаты проверки в полицию и Росприроднадзор.

В 2016 году эту компанию – «РМ-Аквакультура» – уже привлекали к административной ответственности по статье «Нарушение правил санитарной безопасности в лесах». Тогда форелеводы получили штраф в размере 150 тысяч рублей.

«Я много форелеводов знаю, мне кажется, что в Ладожских шхерах глупость работать с грубыми нарушениями. Тут очень густое население, все друг друга знают, все сразу видно. Точно знаю, что в «Лафор» рыбу не сжигают и не хоронят. Они ее сдают в скотомогильник в Сортавале.

Фотография – вещь субъективная. Никакие фотографии и видео в суде не будут котироваться. Вот и все. Ущерб, связанный с загрязнением кровью, надо доказывать анализами», – добавил эксперт Росприроднадзора Сергей Пластибин.

Стоит отметить, что информацию и видеоролик передадут в компетентные надзорные органы для дальнейшего проведения проверок и анализов воды, а именно в природоохранную прокуратуру, территориальные управление Россельхознадзора, Росприроднадзора, Росрыболовства и Минприроды Карелии. А разбираться, действительно ли видеоролик смонтирован специально, чтобы опорочить репутацию «Лафор», предстоит правоохранительным органам.